

第四届虹桥国际经济论坛「中国现代化与世界新机遇」分论坛在上海举行

黄坤明出席并致辞

新华社北京
11月5日电第四届虹桥国际经济论坛“中国现代化与世界新机遇”分论坛5日在上海举行。中共中央政治局委员、中宣部部长黄坤明通过视频方式出席并致辞。

黄坤明指出，习近平主席在第四届中国国际进口博览会开幕式上发表重要讲话，阐明了中国继续推进高水平对外开放、促进世界经济复苏的立场和主张，彰显了中国同各国一道共建开放型世界经济、走向更加美好未来的信念和行动。

黄坤明强调，在追求现代化、实现强国富民的艰辛历程中，中国共产党领导人民不懈探索、接力奋斗，创造了中国式现代化新道路、人类文明新形态。中国现代化进程是与世界同发展、共进步的历程，中国将秉持和平、发展、公平、正义、民主、自由的全人类共同价值，在互利合作、增进包容、交流互鉴、和平和睦中与世界共享机遇、共促发展，以现代化建设新成果为世界作出更大贡献。智库和媒体应积极传播合作共赢理念，凝聚联动发展共识，厚植信任友谊，为更好探索现代化道路、推动构建人类命运共同体贡献真知灼见。

分论坛由国务院新闻办主办，中国国际经济交流中心、中央广播电视台CGTN、当代中国与世界研究院、中国人民大学重阳金融研究院、全球化智库承办，上海市新闻办协办，来自40多个国家近200名中外嘉宾线上线下参会。

《世界开放报告2021》亮相第四届进博会



这是11月5日在研讨会上拍摄的《世界开放报告2021》。新华社记者张玉薇摄

新华社上海11月5日电（记者申铖、吴宇）《世界开放报告2021》5日在第四届中国国际进口博览会期间发布。报告扫描世界开放大势，剖析开放发展难点，提出开放共享对策，旨在形成世界共同扩大开放的共识，汇聚全球开放发展的正能量。

“当今世界面临百年未有之大变局，全球化和逆全球化两种力量博弈愈演愈烈。世界经济该不该开放？怎样开放？各国都在寻找自己眼中的最佳答案。”中国社科院世界经济与政治研究所所长张宇燕表示，为回答上述问题，中国社科院世界经济与政治研究所和虹桥国际经济论坛研究中心出版了这份报告。

世界开放指数是这份报告的核心成果，也是主要创新。“我们研究、编制并发布这一指数，目的是衡量世界开放水平，展示各国开放‘进退’，提供前瞻性开放政策指引，形成世界扩大开放的共识。”报告序言如是说。

报告不仅对全球129个经济体的对外开放指数进行了测算，还从主要经济体开放度、地理区域开放度、开放度与经济发展、开放度与经济规模等方面进行了比较分析。报告显示，从2008年到2019年，世界开放指数总体呈震荡缩小势头；全球约八成经济体扩大开放，近两成经济体缩小开放。

报告指出，扩大开放符合全人类共同利益。世界共同繁荣，离不开共同开放；世界开放潜力巨大，应推动“和而不同”的开放，实现均衡、包容、共享的开放；主要大国应带头开放，主动扛起世界开放大旗，让开放之路行稳致远。

低碳发展，将如何影响全球经济格局

来自第四届虹桥国际经济论坛上的“绿色回响”

新华社记者高敬、王默玲

当前，应对气候变化已经成为国际社会重要关注，全球主要经济体相继作出碳中和承诺，绿色低碳发展成为重要趋势。这将对全球经济格局产生哪些影响？

5日，第四届虹桥国际经济论坛“气候变化背景下的绿色发展与全球经济新格局”分论坛举行。与会嘉宾共同探讨绿色发展带来的机遇和挑战，展望未来经贸发展新图景。

国际贸易中心执行主任帕梅拉·科克-汉密尔顿表示，应对气候变化、保护自然环境，我们需要探索一种经济模式，让经济增长不再依赖过量的资源消耗。消费者对环保可持续的化妆品、食品、服装等需求不断增加。

她指出，仅靠市场驱动是远远不够的，还需要有强烈的政治意愿。全球贸易参与国应

积极主动地倡导将可持续发展纳入相关的贸易协定中。各国政府必须在国内和国际两个层面努力，从机制、法规等方面帮助企业更好地向绿色商业模式转变。

国际发展法律组织总干事简·比格指出，公平公正、行之有效的法律政策对全球发展和全球贸易至关重要。我们要有一个有效的贸易和投资框架，为气候友好型技术提供便利。只有这样，才能够支持经济向绿色低碳转型，鼓励绿色投资投向可再生能源、气候适应性较强的基础设施等。

“应对气候变化将对国际贸易产生深刻影响。”北京大学国家发展研究院副院长余淼杰说。

在他看来，环境也类似一种要素禀赋。从国际贸易看，原来一些发达国家对产业要求比较严格，一些污染程度比较高的产

业转移到发展中国家。但随着各国应对气候变化，提出降碳目标，高污染、高排放产业在发展中国家也难以生存。这就对企业提出更高要求，必须通过技术创新、绿色发展提升产品附加值，降低能耗、降低污染强度。

联合国首席经济学家埃利奥特·哈里斯表示，相比生产制造，服务业的碳排放量更低，推动产业向服务业转型将有利于实现碳中和目标。全球社会应商定适当的指标，以衡量在减少温室气体排放等方面的成绩进展。此外，发达国家必须兑现资金支持的承诺，并提供技术转移等支持，帮助发展中国家加快推进绿色发展。

展望未来，企业如何加快绿色转型？

能源转型是应对气候变化的重要方面。宁德时代新能源公司副董事长李平

说，储能电池本身就是绿色发展中非常关键的技术手段。

他介绍，当前宁德时代对供应链系统尽可能实现绿色生产、绿色制造。在老基地大规模利用光伏、水电等清洁能源，在新基地的选择中也统筹考虑其能源供应是否适应低碳发展趋势。

“我们能够通过技术创新推动绿色发展。”宝马集团大中华区总裁兼首席执行官高乐提出，比如利用区块链技术可以强化对各模块的追踪溯源，知道哪些情况下可能实现降碳减排。

余淼杰说，绿色发展也将影响到中国企业的国际经贸布局。他建议企业要做好出口目的国的多样化，进口产品的多样化，同时在服务贸易中继续推动数字化和绿色化。

新华社上海11月5日电

应对共同挑战 守护全民健康

来自第四届虹桥国际经济论坛上的“健康之声”

与经济社会和谐发展：新理念、新动能分论坛在上海举行。
新华社记者王翔摄



新华社记者屈婷、龚雯

全程自动化的智慧疫苗接种系统、5G翻身床、新一代机器人血管造影系统……穿梭于第四届中国国际进口博览会，浓浓的“健康风”扑面而来。

进博会已经成为国际健康产业最重要的合作平台之一，帮助各国积极开展公共卫生合作，共建人类卫生健康共同体。”在第四届虹桥国际经济论坛5日举办的“全民健康与经济社会和谐发展：新理念、新动能”分论坛上，与会专家认为，面对新冠肺炎疫情、老龄化等新挑战，促进全民健康对于全球经济和社会发展至关重要。

新冠肺炎疫情阴霾未散，全球防疫充满挑战。中国工程院院士钟南山在视频发言中表示，全球疫情形势依然严峻，相关科研及防治仍需努力。只有保证全民健康与经济发展的平衡，才能取得经济和健康之间的优质循环。

作为“展中展”，本届进博会延续了上一届的公共卫生防疫专区。相比展品，国际抗疫新动态更有看点：

实影渲染技术“重塑”肺部感染动态影像、诺亚5G移动影像解决方案……“黑科技”成为抗疫新力量；

大湾区国际疫苗创新中心全景画面首次亮相，这一中法疫苗创新合作战略成果将于12月正式启用……

7万平米的医疗器械及医药保健展区里，各类首发首展的新产品、新技术数量远超前三届。

本届进博会继续设置了康复养老专区。“与其讨论健康地老去，不如讨论如何健康地活着。”欧洲老龄化跨学科委员会主席让-皮埃尔·米歇尔在论坛上表示，老龄化是一个过程，某种意义上说，提倡健康的生活方式和预防慢性病同等重要。

记者发现，针对糖尿病、高血压、癌症等重大疾病的创新产品都瞄准了预防优先、人文关怀的“新赛道”。比如全球首发的极光PET/CT仅需15秒即可完成全身扫描成像，帮助早期诊断肿瘤；诺和诺德刚上市的新型降糖药每周仅需注射一次，可改善病人的生活质量。

从产品展示到共筑创新药“生态圈”，从引入进口新技术到加大产能、研发本土化，跨国医疗科技巨头相约进博会，呈现出一些新变化。

在“十四五”期间新医改的大背景下，进博会的溢出效应更加明显。

扩建中国医药制造中心苏州工厂、全球

最大客户体验中心落户上海、生物制药研发生产外包装工厂落户杭州……连续4次参加进博会的赛默飞中国区总裁冯时瀚表示，期待在此拥抱更加繁荣、开放、包容、创新的中国市场。未来，赛默飞将更加大力度和更快速度投资中国市场，推动本土科研及生物制药企业国际化发展。

赛默飞只是一个缩影，越来越多的外资工厂、研发总部、创新中心在中国落户、扎根，“中国造、惠全球”正越跑越快。

第二届进博会期间，阿斯利康宣布把现有的上海研发平台升级为阿斯利康全球研发中心。本届进博会前夕，该中心启用。

阿斯利康中国总裁王磊在论坛上表示，全球疫情背景下，高质量的国际创新合作愈发重要。进博会既是每年展示成果的节点，也是洽谈合作的起点，大大加速“中国创新、世界共享”。

西门子医疗大中华区总裁王皓说：“中国已经成为西门子医疗全球第二大市场，明年西门子医疗将继续参加进博会，不断加大创新和本土化研发投入，共建医疗健康生态圈。”

新华社上海11月5日电

虹桥国际经济论坛与会嘉宾：

区域经济一体化助力金融开放合作

新华社上海11月5日电（记者周圆、桑彤）第四届虹桥国际经济论坛“区域经济一体化的金融合作与开放”分论坛5日在上海举行，与会嘉宾围绕区域全面经济伙伴关系协定（RCEP）对区域内经济发展的促进、区域经济一体化中金融的作用等议题深入探讨。

商务部副部长王炳南表示，中国在坚定维护多边贸易体制的同时，积极参与区域经济一体化。目前，中国已与26个国家和地区签署了19个自贸协定，与自贸伙伴贸易额占外贸总额近35%。未来中国将推进更高水平对外开放，积极推动区域经济一体化进程，为本地区乃至全球创造更多的需求，提供更大的市场、更多的机遇，推动经济全球化朝着更加开放、包容、普惠、平衡、共赢的方向发展。

中国人民银行副行长陈雨露指出，区域

经济一体化是中国经济融入国际分工的重要方式。近年来中国坚持自主有序扩大金融业开放，银行、证券、基金管理等领域的外资持股比例限制彻底取消，企业征信、信用评级、支付清算等领域均已给予外资国民待遇，资本市场双向开放持续扩大。

下一步，中国将继续完善准入前国民待遇加负面清单管理制度，提高开放的系统性和制度性，增强政策的透明度和可预测性，不断提高金融服务实体经济和区域经贸合作的能力。

新华社副总编辑周宗敏表示，区域经济一体化的金融合作与开放，离不开高质量新闻信息的资讯支持，离不开众多新闻信息机构的积极作为。新华社愿意携手各方秉持共商、共建、共享的合作原则，充分发挥受权发布的权威优势、全球布点的比较优势、国家高端智库的独

特优势、金融信息服务的专业优势，履行主流媒体的职责使命，为助力区域经济一体化的金融合作与发展走深走实作出新华贡献。

中国银行行长刘金认为，RCEP为金融机构发展带来了广阔的空间，创造了更加公平、开放、稳定、透明的竞争环境，有助于中国金融业更好拓展海外市场，吸引更多境外金融机构来华经营；RCEP成员国达成较高水平的电子商务统一规则，为金融机构向跨境电商等贸易新业态提供金融服务带来更大便利；区域内贸易壁垒削减，有利于区域内企业扩大对外投资，为金融机构提供更多客户资源。

本次分论坛由商务部、中国人民银行、上海市人民政府主办，中国国际进口博览会、国家会展中心（上海）、中国银行联合承办，中国经济信息社特别支持。

进博会不仅是进口产品与创新科技的展示平台，更致力于国际一流营商环境的创建，是激发市场发展潜力与增进国际交流的重要平台。”亚马逊中国副总裁、亚马逊海外购中国区负责人李岩川说。

作为世界上首个以进口为主题的国家级展会，进博会是中国主动扩大开放的重大举措。2018年举办首届以来，前三届累计意向成交额超2000亿美元，集国际采购、投资促进、人文交流、开放合作四大平台为一体，成为全球共享的国际公共产品。

中国海关数据显示，今年前9个月，中美贸易额同比增长35.4%，达5431亿美元。中国美国商会调查显示，66%的美资企业计划在中国增加投资。

美国恩艾仪器也是首次参加进博会的“新面孔”，将重点围绕半导体、自动驾驶等战略新兴行业展示创新方案。今年8月，公司在上海设立了中国创新发展中心。“通过进博会的窗口，我们将更贴近中国市场的需求，与合作伙伴一起在中国协同创新。”中心负责人朱君说。

据悉，第四届进博会开幕之前，美国嘉吉和辉瑞等公司就已签约参加第五届进博会。

打卡进博会：美国展商数创新高

新华社上海11月4日电（记者李来房、周蕊、长远）美国企业参展第四届中国国际进口博览会的数量再创新高，多达200家左右。

进博会提供的数据显示，美国企业参展前三年进博会的数量分别为近180家、192家和198家。四年来，美国企业参展数量始终居进博会前列。

今年参展的美国企业既有连续四届的“回头客”——福特汽车、3M公司、康宝莱等，也有首次亮相的亚马逊、史赛克、百特等，涵盖农产品、汽车、技术装备、消费品、医疗器械和服务贸易。

其间权威人士分析认为，全球疫情肆虐和经济复苏乏力的困扰没有影响美国企业进军中国步伐，究其原因是美国企业看好进博会提供的巨大商机、看中中国14亿人口的超大市场。

第四届进博会吸引了127个国家和地区的近3000家参展商，国别、企业数均超过上届，总展览面积36.6万平方米，世界500强和行业龙头企业参展回头率超八成。

美国通用电气是进博会的“常客”，已连续四届参展。通用电气中国区总裁兼首席执行官向伟明表示：“期待借助进博会平台和溢出效应，携手更多中国合作伙伴扩大合作空间。”

在往届进博会上，通用电气展示了航空、医疗、能源等领域的技术，签署了一系列合作协议，包括先进的磁共振生产线落户天津，这是公司首次在美国本土以外生产该设备。

电商巨头亚马逊对首次参加进博会充满期待，将展示为满足中国消费者多样化、个性化的需求而开发的跨境网购需求带来的创新服务，以让更多外国产品进入中国市场。

“进博会不仅是进口产品与创新科技的展示平台，更致力于国际一流营商环境的创建，是激发市场发展潜力与增进国际交流的重要平台。”亚马逊中国副总裁、亚马逊海外购中国区负责人李岩川说。

作为世界上首个以进口为主题的国家级展会，进博会是中国主动扩大开放的重大举措。2018年举办首届以来，前三届累计意向成交额超2000亿美元，集国际采购、投资促进、人文交流、开放合作四大平台为一体，成为全球共享的国际公共产品。

中国海关数据显示，今年前9个月，中美贸易额同比增长35.4%，达5431亿美元。中国美国商会调查显示，66%的美资企业计划在中国增加投资。

美国恩艾仪器也是首次参加进博会的“新面孔”，将重点围绕半导体、自动驾驶等战略新兴行业展示创新方案。今年8月，公司在上海设立了中国创新发展中心。“通过进博会的窗口，我们将更贴近中国市场的需求，与合作伙伴一起在中国协同创新。”中心负责人朱君说。

据悉，第四届进博会开幕之前，美国嘉吉和辉瑞等公司就已签约参加第五届进博会。